

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

REGIMUL LIBERAL ÎN DOBROGEA

II

Acțiunea ministerelor.—Prefectul Quintescu

După ce am arătat în numărul trecut câte-va din vederile generale ale guvernului actual în cestiile administrării și românizării provinciei, să trecem acum la aprecieri speciale, privitoare pe factorii care concură la meritul treburilor publice dobrogene.

Să începem cu diferitele ministere.

În afară de sfera de acțiune a ministerului instrucțiunii publice, mai putem semnala, pentru Dobrogea, nici o îmbunătățire esențială din resorturile celorlalte ministere. Din potrivă, dispoziții rele, nechibzuite, da, foarte multe, din care resumăm chiar astăzi câte-va.

De către d-nii miniștrii de interne și cel de justiție s'au redus plășile și judecătorii de ocôle, ceea ce îngreuiază nespus de mult accesul la aceste drepturi, pentru o mare parte a populației. Și aici tribunalele sunt fără traducători, pentru populațiunea ce nu știe românește; și aici apelurile se fac tot la Galați, în loc de București, cu care avem comunicație așa de lesnicioasă. Înființarea portăreilor este o infimă îmbunătățire pe lângă greutățile de acces la justiție.

În finance s'au desorganizat serviciile suprimându-se serviciul de sine stătător a controlorilor județeni, creat de fostul ministru de finance, d-l M. Ghermani. S'au lăsat și administrația proprie zisă și controlul, în Casierie, Regie și Creditul Agricol, asupra unei singure persoane, Administratorul financiar, responsabil de toate aceste servicii, fără ca ele să poată fi puse sub imediată supraveghere. Resultatul s'a vădit în procesul și astăzi pendinte al percepătorului orașului Constanța, de al cărui dezastru toată administrația financiară

s'a găsit vinovată, dar răspunde tocmai cel mai puțin vinovat.

Ca lucrări publice, escludând cele făcute de județe, nu s'a făcut un palmac de șosea de stat; doar studiile încă ne terminate pentru linia ferată Constanța-Tulcea, hotărâtă a se face încă din anul 1893. Lucrările făcute pe linia Cernavoda-Constanța, cele proiectate în oraș și executate în port, nu privesc Dobrogea.

La Domenii, — aici avem multe de zis. Ne rezervăm a reveni altă dată mai pe larg: asupra suprimării comisiunii de parcelare și vindere de loturi deposedate dintre cari într'un singur cătun, Dorobanțul, din plasa Constanța, sunt 1200 hectare; asupra părăsirii vechilor plantații și pepiniere și începerea altor noi, spre a fi, probabil, iar părăsite; asupra sistemului de exploatare a padurilor existente; în fine asupra lipsei totale de orice îmbunătățire economică în provincie, care nu poate avea o fermă model din cele hotărâte a se face de către d-l P. P. Carp, fostul ministru al Domeniilor, sau măcar o stație de creștere vitelor, în schimbul atâtor milioane ce statul încasează, pe fiecare an de la 1882 încoace, din administrarea și arendarea bunurilor statului. Singură numai expoziția de vite și alergările de cai de la *Târgul de vite*, cu care statul cheltuiește suma derizorie de 4—5 mii de lei pe an, este numai o zeflemea, permită-ni-se expresia, aruncată, drept răsplată râvnii de îmbunătățiri pe care Dobrogenii au dovedit-o.

Să trecem acum la administrația directă a provinciei.

Cu venirea actualului guvern, în toamna anului 1895, s'au numit ca prefecți: în Tulcea d-l P. Stătescu, vechiul „satrap al Dobrogei”, iar în Constanța vechiul director de prefecură al acestuia, d-l Iancovici, a cărui primă lucrare a fost de a face de răs pe fostul

primar al Constanței și majoritatea consiliului său, să decidă facerea faimosului împrumut de două milioane lei, fără a fi prezentat măcar o planșă de plan sau o fișică de proiect de cheltuieli și venituri, acte justificative ale lucrărilor ce croiseră. — Se înțelege, ministerul a respins cererea de împrumut, pe aceleași motive pentru care împrumutul a fost combătut în consiliu de autorul acestor rânduri.

D-l Iancovici s'a retras după trei luni, fiind înlocuit cu d-l Quintescu, pe când la Tulcea d-l Stătescu a dăinuit mai mult, până s'au trezit vechile sentimente ale Tulcenilor, când a fost înlocuit prin vechiul său prieten, d-nul C. Toneanu, predestinat a fi un simplu locotenent al acestuia în județul Tulcea.

Dar am promis a ne ocupa în special în județul Constanța, unde am zis că criteriul e mai lesnicios, fiind în județ atâți mari proprietari români buni și oameni luminați, cari ne pot judeca dacă aprecierile ce emitem sunt sau nu drepte.

Inlocuitorul d-lui Iancovici, la prefectura Constanței, a fost d-l D. Quintescu, un oltean, om de inimă. D-nul Quintescu a făcut câte-va greșeli capitale, dar a făcut și fapte bune, pentru care i-am adus toate laudele noastre.

Faptele principale ale d-nului Quintescu, despre care ne-am ocupat în coloanele acestui ziar, sînt: a continuat lucrul șoselilor, cu destulă energie început de d-l inginer Bănescu, numit șef al serviciului tehnic județean la 1 Aprilie 1894; a curățit orașul Constanța, și intru cât-va județul de streint; a constituit un consiliu județean serios; a stărunit de s'a făcut gimnaziul, dealtmintelea hotărât a se face din timpul ministerului trecut; a stăruit multe hoții și abuzuri în județ și la comuna Constanța; — dar a făcut și mari greșeli, între cari siluirea scôterei armane-

lor din sate, stergerea românilor de peste hotare din listele electorale, proiectul de dărîmarea, dintr'odată, a 400 case vechi în orașul Constanța când a trebuit să ne despartim de d-l Quintescu combatându-l în dispozițiunile care au pricinuit populației multe rele și pagube.

În adevăr, în primele zile ale primăverii 1896, înainte de venirea d-lui Quintescu navaliseră în Constanța atăția evrei moldoveni, că a trebuit să se alarmeze chiar ziarul bancherilor din București „Curierul Financiar”. D-nul Quintescu a avut curajul a face cea mai minuțioasă anchetă asupra celor noilor veniți și a izgoni la urma urmelor pe toți acei ce nu posedau actul de stabilire, în opozițiune de toți acei ce susțineau, ni se pare chiar șeful său direct, că la orașe n'ar fi nevoie de o autorizație specială de stabilire.

Cu toate că am combatut cu toată energia posibilă pe d-l Quintescu, în cestiunea armanelor, de es. când ne-am atras toată ura d-sale, trebuie să mărturisim că fostul prefect era un om resolus și cu multă dorință de a face ceva. — Mărturisim sincera noastră credință: dacă d-l Quintescu ar fi fost cât de puțin mai accesibil la sfaturile bune ce i s'a dat de oamenii serioși și desinteresați, din oraș și județ în cestia armanelor, — dacă n'ar fi repetat greșelile altui coleg în cestia ștergerii Ardelenilor din listele electorale, — dacă ar fi venit să înlătore măgulirile veninoase ale acelor ce au mâncat, în Constanța, capul tuturor prefectilor, ar putea fi și astăzi unul din cei mai buni și inbiți prefecti ai Dobrogei. Dovezile de afecțiune ce i s'a dat de către orașeni, în gară, la plecarea d-sale din Constanța, trebuie să ne scutească de ori-ce bănuială de părtinire.

Vom continua.

CE E CU DELTA DUNĂREI?

Într'un număr trecut am scris cite-va rânduri sub titlul de mai sus. La această întrebare, confratele Tulcean „Istrul” de la 14 curent răspunde următoarele:

„Iată o întrebare la care astăzi nu voim să răspundem.

„Nu doar că nu ne-am interesat despre această cestiune, și că nu știm tot ce se petrece atât pe scena cit și în culise. Din potrivă suntem în curentul afacerii și momental nu e departe cînd

vom da la lumină tot ce știm în această privință.

„Atunci se va ridica vîlul ce acoperă această misterioasă afacere și probabil că multe persoane dintre acele ce ocupa locuri de frunte în societate, oameni de stat ce se pretind la adăpostul ori-cărei bănueli, vor fi chemați a da seamă de faptele lor înaintea tribunalului suprem al opiniei publice.

„De o cam data însă suntem nevoiți să păstrăm tăcere.

„Aceasta o facem din cauza respectului ce datorim justiției.

„Acest proces unde este în joc stăpînirea unei porțiuni din teritoriul nostru, a unei porțiuni echivalente cu a treia parte din tot ce ni s'a dat la Berlin în schimbul Basarabiei, se află pendinte înaintea tribunalului de Tulcea, și noi respectăm prea mult justiția spre a ne permite să ne dăm opinia d'inainte.

„De alt-fel și așa destul ni s'a spus că ne amestecăm în treburile justiției, deci ce va fi dacă într'adevăr ne vom permite a ne amesteca?

„De aceea vom aștepta, și fiindcă credem că justiția va ști să descopere ceia ce noi am descoperit, așa că la urma urmelor adevărul va triumfa, ne rezervăm a vorbi mai târziu despre această afacere.

„Dacă am pomenit astăzi, aceasta o facem din cauză că un confrate din Constanța se ocupă cu acest proces, și nedumerit din cauza adinței tăceri ce păstrează presa fără deosebire de culoare politică asupra acestei afaceri, se întreabă dacă nu cum-va pe la fie-care redacție se află și câte o persoană interesată în cauză?

„De aceea am scris aceste câte-va rânduri spre a asigura pe confratele nostru constanțean, cum că în ceia ce ne privește nu suntem de loc partași în această afacere și că la timp veni și să ne facem datoria și cu prisos.

„În ceia ce privește pe confrății noștri din capitală și din restul țării, noi nu putem să știm ce se petrece pe la redacțiile lor, deci ei au cuvîntul ca să răspundă.

„Atât pentru astăzi”.

„Ne pare bine că stimatul confrate urmărește de aproape această afacere. O singură obiecțiune: dacă confratele nu intervine cât timp procesul se află pendinte — aici nu e vorba de afaceri private, este în joc câte-va milioane ale țării — nu se teme că odată va fi prea târziu?”

INFORMAȚIUNI

Capitanul Georgescu, comandantul vaporului „Principesa Maria”, a fost amendat cu suspendarea din serviciu pe timp de două luni, pentru că a cauzat Statului o amendă de 25,000 lei, prin faptul că a scăpat coincidența cu un tren „Fulger”, cu buna sa voință.

Lucru s'ar fi petrecut așa, intrînd o dată în port devenit foarte îngust, din cauza potmolirei lui de lucrările noi, ar fi cauzat o sîricaciune unui vapor englez, plătită asemenea de Stat. Direcția serviciului i-ar fi dat atunci porunca să nu mai intre altă dată în port, fără pilot. Cu a doua ocazie comandantul s'a oprit în rață, la distanță, se zice, de vre-o 8 kilometri, dînd semnal să vie pilotul. Lucrurile întărîind peste 2 ore, trenul „Fulger” a plecat. Se zice că d-l Georgescu s'a oprit la această distanță, neobișnuit de mare, numai din ianat pe ordinul ce primise, nefiind nici o cauză care să fi împedat atunci apropierea obișnuită de port. Dacă este așa, nu se potrivește de loc pedeapsa dată de domnul Coandă subalternului, pentru decile de mii de lei pagubă și care a mai cauzat Statului și procesul cu fostii antreprenori ai vapoarelor, proces în care avocatul celor din urmă cere 100 mii lei despăgubire.

Consiliul comunei Constanța a luat o decisiune prin care oprește pe viitor descarcarea de produse la magazinele din culoarea de galben. Orașenii cari au magazin de produse prin oraș au făcut apel la d-l ministru de interne, contra acestei decisiuni.

Vom reveni asupra casului, după ce ne vom fi procurat o copie după intervenirea făcută.

Lipsă mare de bani în visterie. Tote lucrările mari ale Statului, ca construcțiunea gării noi pe linia Constanța-Cerna-Voda, a podetelor, a tunelului de la vii, lucrare de 2½ milioane lei, a unor școale prin sate, adjudecate și aprobate de consiliile tehnice și de miniștrii respectivi, nu se pot începe din lipsă de bani în casa centrală a Statului. Antreprenorii cari au deja contracte, au primit ordin de neinceperea lucrărilor, până la al doilea ordin.

Ziarul „L'Indépendance Roumaine” scrie că o deputație de orașeni din Medgi-

die s'a prezentat d-lui Prim-Ministru în București. Sperăm să aflăm pentru numărul viitor, în care scop s'a dus aceea deputație.

Primarul comunei Șirio, d-l Maltezean, a fost revocat. A trebuit ca girantele prefecturei, d-l Manolescu-Sideri să cârpească *mușamaua* pe care o sparserăm în numerile trecute.

Cantinele școlare. — Duminică 17 a. e., între 2—4 p. m., a avut loc în salo-nul comunității eline, o serbare școlară, în folosul cantinelor și dormitoarelor de pe lângă școlile rurale din județ.

Afluența a fost enormă: tot ce are Constanța mai de seamă și-a dat întâlnire la această serbare. Sala a fost literalmente plină de lume, s'a desfășurat toate biletele. Rețeta a fost cât se poate de bună.

Copii și copilele din școlile publice primare au recitat diferite poezii, anecdote și au jucat mici scenete.

Programul a fost variat, și publicul a fost une-ori emoționat până la lacrimi. S'a admirat mult siguranța cu care copii de 7 până la 10 ani se prezentau în public și intonațiunea corectă a tuturor recitațiunilor, pentru care facem toate complimentele noastre doamnălor și domnilor institutori de clase, carora elevii și elevele aparțineau.

Un chor compus din 120 băieți și fete de școală, sub conducerea d-lui M. Frimu, a executat 12 bucăți de o deosebită frumusețe; cele mai multe au fost bisate după cererea publicului.

Chorul gimnasiunii condus de D. E. Smech, a fost asemenea foarte bine.

Prefectul județului și primarul orașului a felicitat viu pe d. N. Ionescu, revisorul școlar, și pe membrii corpului didactic local, rugându-i să dea cât mai des asemenea serbări, căci pe lângă folosul bănesc ce realizează, ele constituie o încurajare pentru școlari; iar pentru societate o petrecere din cele mai nimerite.

Un scandal didactic. — Domnișoara Ponici, fostă institutoare, cu cumaatul d-sale d-l Capitan Ioan Niculescu și cu d-l D. Radulescu, directorul gimnasiunii locale, au deschis, astă-toamnă, un institut de domnișoare, sub direcțiunea de studii a d-lui Malinescu profesor gimnasial. Cursurile începuseră cu o parte din profesorii gimnasiunii și mergeau

bine, institutul căpătând curând un număr de eleve.

La un moment dat, nu de mult, se dice din cauza unor neînțelegeri bănești de tovarășie între cei d'întai și directorul gimnasiunii, d-l D. Radulescu cu toți profesorii, colegii ai d-sale angajați încetează de a mai merge la cursuri. D-șoara Ponici s'a vedut nevoită a angaja imediat, primind toate condițiile ce i s'au pus, pe alți doi profesori ce rămăseseră neangajați. Reclamă la minister contra celor d'întai și ie face în același timp somații a se ținea de angajamentul ce contractaseră.

Cursurile urmau însă regulat cu cei doi domni profesori și alți titrați ce s'au mai putut angaja în urmă.

În acest timp directorul gimnasiunii ar fi primit o reclamație din partea părinților unor elevi că unul din cei doi profesori angajați, și neglije cursurile la gimnadiu, reclamație pe care directorul a trimis-o ministerului. D-nu Ministru de Culte s'a grăbit a trimite pe inspectorul general al învățământului secundar, d-l Minculescu, în localitate să ancheteze cazul. D-l Minculescu a stat câte-va zile în Constanța.

Se spune în public că inspectorul ar fi constatat mari neregularități în sarcina mai multora, în urma cărora a dat ordin ca nici unul din profesorii gimnasiunii să nămai predea lecțiuni particulare la cele două institute locale, toți acești domni profesori fiind numai supliitori. — D-șoara Ponici cu d-l I. Bănescu, cel vizat prin reclamație au plecat la București, prima spre a stăruii să se limpedească la minister cestiunea, dacă un profesor gimnasial poate sau nu ocupa și funcțiunea de director de studii la un institut privat, lucru neprevăzut de legi și regulamente, și secundul spre a se desvinovați de abaterile ce se dice că s'ar fi constatat în sarcina sa.

Or cum ar fi, ori-care ar fi rezultatul anchetei făcute, e regretabil că mai cu seamă d-l D. Radulescu, profesor și director al gimnasiunii nu se mulțumesc cu situația ce o are împreună cu soția d-sale, institutoare la școala No. 1 de fete. Se vede că curentul făcut aci de unii funcționari, sus puși, i-a luat și pe tinerii profesori ai gimnasiunii, uitând că nu pot fi și profesori și examinatori ai elevilor institutelor particulare. Au uitat lucrul principal: că nu sunt *colectiviști*, ei profesori, și că șeful d-lor, ministrul instrucțiunii, nu prea

se vede a fi având înclin și mâneră cu cei ce mână spre buzunarele lor tot rodul activității de care sunt capabili, în loc să'l ducă acolo unde e locul, și pentru care sunt plătiți de stat.

În ultimul moment cetim în ziarele din București următoarea telegramă din Sofia, cu data de 19 curent:

Principesa Maria Luiza a murit ați, 24 oare după nașterea unei principese. Doctorii Curții atribue moartea principesei unei influențe complicate cu un început de pneumonie și facerei cu 20 zile înainte de la data regulată. — Știrea acestei morți a aruncat consternația în populație. Capitala întreaga este cernită.

Ministerul bulgar, în locul celui prezidat de d-l Staitoff, s'a compus astfel: D. Grecoff, ministru-președinte și afacerile streine; d. Rodoslavoff, interne; d. Ivancioff, instrucție publică; d-l Tonceff, lucrările publice; d-l Nacevici, comerțul și agricultura; d-l Pecheff, justiția; d-l Colonel Papricoff, resboiul; d-l Teneff, finanțele.

D-l Grecoff a fost membru la tribunalul de Braila și mai în urmă avocat în localitate, până după resboiu când a trecut în Bulgaria.

VISITAȚIA CANONICĂ

Făcută de Prea Sfințitul Episcop al Dunării de jos, D. D. D-r Partheniu, în cuprinsul Eparchiei în primăvara anului 1897.

De economul Starrofor St. Ionescu, revisor eclesiastic Eparchiei Dunării de jos.

IV

(Urmare)

Înzestrat de D-zeu cu frumoase daruri cerești, unde natura a coordonat în mod minunat frumuseța fizică cu o inimă plină de virtuți creștinesci, un caracter dur și o voință de fier, cari unite cu o vastă cultură intelectuală ne prezintă pe adevăratul tip al marilor Ierarhi bisericesci.

Când îl auzi predicând în mijlocul turmei sale păstorești, cu glasul său duios, plăcut și fermecător, mișcând auditorul până la adâncimele cele mai măsurate inimei omenești, și se schimbă stima în admirațiune.

În El găsești unite simplitatea cu majestatea, tăria cu grația, asprimea cu dulceața. În toate cuvântările sale pastorale găsești o staruință nazuitoare d'a sădi în inimile păstorilor săi, sentimentul patriotic al datoriei, al iubi-

rei aproapele. taria sufletului, dulcea caracterului, sentimentul dreptății și al umanității, stărind în tot chipul pentru cultura inimii și a sufletului. — In dorința cea mare ce are de a se mări și întări neamul românesc, nu cruță nimic nici ostenele nici cheltueli apunându-se la oboseli cari întrec aproape puterile omenești. Oameni mai tineri deprinși cu ostenele și cu toate acestea s'a vădut nevoiți a recunoasce superioritatea rezistenței acestui neobosit luptător al bisericii române. Și totuși, această rezistență nu provine din o stare fizică tocmai satisfăcătoare, căci eminența sa e suferind, ci mai mult din imboldirea cea mare și neasemănata râvnă ce are pentru biserică și poporul națiunii române.

(Va urma).

ROMANIA

Tribunalul Jud. Constanța**PUBlicaȚIUNE**

Conform art. 628 din pr. civilă se publică că dōmna Malca Axelrad prin petițiunea dată la 9 Ianuarie curent, fiind autorisată de d-l președinte al acestui tribunal, cu ordonanța No. 233, a intentat în contra soțului său, d-nul Filip Axelrad, comerciant din Constanța, o acțiune pentru separațiunea patrimoniului, în baza actului său dotal autentificat de tribunalul Brăila la No. 1579 din 3 Septembrie 1898, prin care i s'a constituit de către părinții săi David și Mana Rifca Goldemberg, dotă suma de 40.000 lei în numerar și trusou evaluat la 20.000 lei.

Grefier, Corafa.

No. 734. 1899 Ianuarie 15.

Ocaziune.—O pianină foarte elegantă puțin uzată care a fost plătită 2400 lei, se cedează pentru 800 lei.

A se adresa la redacția acestui ziar.

PUBLICAȚIE

În ziua de 1 Februarie 1899 orele 10 a. m. se va ține licitație publică în localul Diviziei Active Constanța și în garnisoana Tulcea, Cernavoda și Mangalia pentru aprovizionarea combustibilului necesar trupelor pe exercițiul 1899-1900 anume:

Garnisoana Constanța

	Lemne.	Cărbuni.
Pentru trupe.....	1.500.000 Kgr.	150.000
Pentru oficeri.....	250.000 „	50.000

Garnisoana Tulcea

Pentru trupe garnisoana Tulcea, Sulina, Chila-

Girant responsabil Administrator II, N. Călugăreanu

Veche, Macin și Isacoș 1.200.000 Kgr. 100.000
Pentru ofic. g. Tulcea 80.000

Garnisoana Cerna-Vodă

Pentru trupe și pichete 100.000 Kgr. —
Pentru oficeri..... 30.000

Garnisoana Mangalia

Pentru trupe și pichete
gar. Mangalia..... 100.000 Kgr. —

Pentru oficeri.....
Licitația se va ține în conformitatea art. 68—79 inclusiv din legea asupra comptabilității publice prin oferte sigilate, însoțite de garanția de 10 la sută din valoarea totală a ofertei.

Supra oferte se primesc în cele două zile după ținerea licitației cu un scădemânt în preț de cel puțin de 5 la sută însoțite de garanție; iar la 10 Februarie orele 10 a. m. se va procede la readjudicarea între supra-ofertanți și primul adjudecător.

Nu se ține în seamă ofertele și supra ofertele adresate altor autorități militare decât celor însărcinate cu ținerea licitației.

La comandamentul Diviziei se primesc oferte și supra-oferte și pentru garnizoanele Tulcea, Cernavoda și Mangalia.

Caetele de sarcini se pot vedea în toate zilele de lucru la Comandamentul Diviziei și garnizoanelor respective.

No. 11437. 1898 Decembrie 19.

DE VÎNDARE**LOCURI
Parcelate**

De la 1 leu și 50 bani metrul patrat
până la 50 bani

Pe malul Mării Negre și lacul
Teghir-Ghiol

In condițiuni de plată foarte avantajoase, adică în timp de 4 ani în 16 rate trimestriale.

Intreagă această localitate este foarte mult căutată din cauză că a fost recunoscută de autoritățile sanitare ca cea mai salubă din toată Dobrogea, atât ca climă cât și pentru calitatea apei lacului ce o învecinează. Frobă de aceasta este că Eforia Spitalelor din București a construit un Spital Maritim (Sanatorium).

Orice informațiuni precum și pentru planul de situațiune al acestei localități se vor trimite franco la cerere de către proprietarul D-L ION MOVILĂ, București, str. Doamnei No. 27.

**CURSE AUTOMATICE**

pentru prins șobolani lei 3, pentru șoareci lei 5. Prinde șogoră fără a fi supravegheată până la 40 șoareci într-o noapte; se aranjază de sineși, și a avut pretutindeni cele mai bune rezultate, portul costă lei 1.50.

Se expediază franco de vamă contra trimiterii anticipate a sumei la

M. Feith, Viena II/3 Adlerhof

Furnisorul societății I. R. a funcționarilor.

LA FARMACIA

IOAN BERBERIANU

DIN CONSTANȚA.

Se găsesc de vindare: **Aparate de dezinfectare prin formol** cu precizările aproape ale fabricii. **Ape minerale străine și indigene din 1898:** Apă de Breaza, Bourboule, Caciulata Ims, Ecran, Gieshübler, Guber-Quelle, Hunyadi-Ianos, Karlsbad, Medie, Montlore, Selter, Roncigno, Rubinat, Slanic, Orezza, Vals Vichy Grande Grille, Hospital, Celestins, Wittel etc. etc.

Un mare deposit de **Specialități străine și indigene:** pioline Chapoteau, Creme Simon, Elixir de Sănătate „Berberianu”, Farine Nestlé, Goudron China „Berberianu”, Capsule și injecțiuni antiblenoragice „Berberianu”, Kalolont, Liquid contra Ploșnițelor „Berberianu”, Odol, Pate Gell Freres, Pule Delaut, Remediū contra bățăturilor „Berberianu”, Suppositorii de Glicerină purgative „Berberianu”, Tamar Indien „Berberianu”, Vin Bravais, Vinul Copiilor, Vin Kola, China Cacao și Gentiana „Berberianu”, Praful contra tuturilor insectelor „Berberianu”, Tinctura Hygea (apă pentru gură) „Berberianu”, etc. etc.

Vată pură sterilizată numai în cutii a 100 grame.

Un bogat asortiment de **Obiecte de cauciuc** și de **pansament** precum și diferite **Parfumerii**, și **Săpunuri franceze** de la fabricanții cei mai cunoscuți ca Guerlain, Roger et Gallet Deletrez, Pinaud, etc.

Deposît în Farmacia **Berberianu**, Constanța**MICROSCOPUL****MIRACULOS**

din care s'a vândut la expoziția din Chicago peste 2 jum. milioane, se vinde acum prin noi pentru minimul preț de

L E I 3

franco de transport și de vamă contra trimiterii anticipate a sumei. Avantajele acestui microscop miraculos sunt că se poate vedea fie-care obiect de o mie de ori mai mare, ast fel că atome de praf și insecte invisibile pentru ochiul omului se pot vedea în mărimea unui gândac. Indispensabil pentru studiul botanicii și zoologiei și un aparat casnic de mult dorit pentru examinarea alimentelor în privința falsificării cărnii și a..... Insectele care tresc în apă și care nu se pot vedea cu ochiul liber se ved perfect cu el. Afară de acestea microscopul e prevădut cu o lupă pentru ca mijoci să poată vedea scrisul cel mai mărunț. Instrucțiunea e alăturată instrumentului. Expediția prin:

M. FEITH, Viena II/3 Adlerhof

Furnisorul societății I. R. a funcționarilor.